

- 【机构设置】 【单位简介】
- 【单位领导】 【政策法规】
- 【办事指南】 【现行文件】



- 邳州市 新沂市
- 鼓楼区 云龙区
- 九里区 贾汪区
- 泉山区 铜山县
- 睢宁县 丰县
- 沛县



- 中国地方志 江苏党史网
- 江苏地方志 连云港史志
- 苏州地方志 常州党史办
- 镇江史志 无锡史志网
- 南京党史办 南京地方志

## 日伪时期的淮海省立徐州师范学校

编辑日期: 2018-7-18 17:25:32 来源: 发布者: 阅读次数: 次

### 日伪时期的淮海省立徐州师范学校

日伪时期，徐州有一所师范学校，全称为淮海省立徐州师范学校，这一信息来自朋友收藏的一本油印“省立徐师毕业纪念册”。根据纪念册笔者查找了相关史料，发现以进行奴化教育、培养媚日亲日师资为目的这所学校却事非所愿，学生的反日、抗日的斗争连绵不断，甚至拿起枪来密谋刺杀日本宪兵队长。学生们的爱国行动证实了流传省立徐师内外“学校无伪、学生无伪、学术无伪”说辞。

#### 学校由来

1938年5月19日，徐州城区的中、小学停课，外迁的外迁，中小学教育基本停摆，师资力量薄弱。日伪政权出于进行奴化教育、培养师资的需要，于1938年9月在徐州中枢街文昌宫小学（现在的文亨街小学）开办了一个师资养成所，学制为一年，1939年底，该所停办。1940年2月，日伪苏北行政专员公署在原址建“苏北第一师范学校”，春季招收男女生两个班，男生为甲班，女生为乙班。暑假中学校又招收男生一个班，叫作丙班；招收初中两个班，为男一班，女一班。暑假过后，学校迁至西阁街（现在的空后校）新校址。

1941年5月19日，苏北行政专员公署改为苏淮特别区行政公署，苏北第一师范学校也相应改为苏淮特别区徐州第一师范学校。同年8月，学校招收学生（男女混合）一个班，称为丁班。1942年8月招收学生（男女混合）一个班，称戊班，招收初中生男女各一班。1944年2月1日，伪淮海省政府宣告成立，学校更名为“淮海省立徐州师范学校”。

#### 学制和课程

徐州师范学校学制为三三制，即初中班三年，师范班三年。初中招收高小毕业生，师范招收初中毕业生。学校5年总共毕业师范生144人，初中生143人。

教员主要来自外地，如“省立徐师毕业纪念册”中登记的教务主任金叙文38岁、教员马淑琛29岁来自北京，教员翟一诺29岁来自河北省保定。教员来自北京等北方城市，这与徐州当时属于华北伪政权有关，省立徐师的办学是华北日伪政权的统一部署。学生主要来自徐州市区、铜山县、丰县、沛县、萧县、砀山县等日军占领区。其中徐州市区、铜山县学生居多。如“省立徐师纪念册”中登记的郑斯昭23岁、家住徐州户部山东巷28号，王瑞堂21岁、家住徐州公明街301号，陈禹九22岁、家住铜山奎西巷17号。

学校的课程，主要有：图文、数学、物理、化学、历史、地理、日语、动植物、音、体、美、教育概论等课。初中不学教育概论，其他科目，师范和初中相同，但要求的程度，深浅不同。日语是学生的必修课，学校对日语教学十分用心，由日本人担任教师。学校向学生进行“东亚解放”、“中日亲善”等奴化思想内容的教育，企图泯灭学生中华民族意识，培植有大日本皇民意识的教师及学生。

#### 学校的五任校长

学校成立5年先后经历了5任校长，第一任校长吴守诚、第二任校长贾舜谊、第三任校长关益生、第四任校长赵庄堡、第五任校长李若镜。校长的任期一般在一年左右，最短的校长为关益生，不足一年的时间，最长的一任校长为吴守诚，他在任二年。

吴守诚是个典型的亲日派汉奸、他为了讨好日本人，显示对日本人的忠诚，模仿日本人的做派和装束，特地留个日本小胡子，身穿和服，甚至平时

走路的姿态和行礼的动作也和日本人无异。他自己模仿不说，还让教师和学生模仿。教师学生稍有不满，他便大声斥责，显示出他十足的奴性。1938年10月27日武汉沦陷，当天他集合全校师生到操场上训话，他说，日本皇军已占领湖北武汉，我们的兴亚大业又进了一大步，日中同种、同文、又同心，中日亲善，中日携手，努力建设新秩序和大东亚共荣圈，中日共存共荣。他眉飞色舞，满嘴胡言，台下绝大多数同学义愤填膺，但是惧怕他的淫威，不敢形表于色。而初一的小同学却按捺不住愤怒的心情，在队伍中吵吵嚷嚷起来，有的跑进厕所高声叫骂，气得吴守诚无可奈何宣布散会。却留下了初一班的同学，让其集体罚跪，同学不跪，吴守诚一个个走到同学面前按头强迫下跪。

吴守诚对同学的惩罚非常苛刻，常常借日本宪兵之手惩罚学生。丙班的同学宋立品和邓民铎对其不满，表示出反抗情绪，吴守诚就暗自报告日本宪兵队把他俩给抓了起来审讯，日语教师泽井（60岁）同情宋立品和邓民铎两学生，去宪兵队力保才让2人重归学校。

也不是所有的校长都是亲日派汉奸，从而被学生唾弃。最后一任校长李若镜一般不在同学面前表现媚日的行为而得到同学的尊重。在“省立徐师毕业纪念册”上他不但为纪念册写序，而且还出钱印刷纪念册。在纪念册的序上，李若镜一边唉叹“国无定土，民无常命”，一边说自己“以澡身泥渣不染，坚贞清苦不渝初志”，希望同学“诸生勉励，有成未远”。看得出李若镜身为日伪的校长，而中国人的良心没有泯灭。

反日、抗日的潜流在学校涌动

掩护有爱国心的教师。有一位周姓女教师，对学生爱护有加，且有爱国心、正义感。常常在学生中讲一些中国近现代史中的爱国故事，让学生勿忘民族认同。校长吴守诚知道后，到学生中逐个去证实，甚至将年龄最小的学生王钧找到校长室进行恫吓，让他揭发周老师的反日言行，不揭发就要开除他，结果吴守诚开除了王钧，王钧也没有揭发周老师。

为抗日游击队买药。甲班的同学杨华俊、陆福启、张明生等几位同学情投意合，交往甚密，秘密参加了共产党的外围组织，他们以学生身份为掩护，通过关系购买了大量的西药和急救的药品。并通过共产党的交通线把购买的药送到鲁南抗日游击队手中。他们的这一行动，在同学中已经是公开的秘密，但是同学们都为他们保守秘密，有的同学还协助他们购买药品。解放后，杨华俊、陆福启、张明生因为参加共产党组织皆为离休老干部。

协助抗日武装袭击岗哨。师范学校在市区北郊，在学校门外设立岗哨，但是这些武装的岗哨常常被人摸岗，连人带枪都被人弄走了，吴守诚认为是学生作为内线所为，但是同学们抱成一团，掩护参加摸岗的同学，这样吴守诚怎么查还是查不出原因。

密谋刺杀日军宪兵队长。丙班的同学张萱华，杨保真等几个同学秘密组织刺杀日本宪兵队长，张萱华的父亲曾是军官，家中有枪，他们就利用这支枪去行动。1944年5月30日晚8点，张萱华、杨保真组织了几个愿意参加刺杀的同学一起行动，不料在现场，被日军和伪警察发现，日军和伪警察逮捕了张萱华，并在身上搜出枪支弹药，现场被逮捕的还有郭品仲、韩世钊和冯孝乾。次日日军又根据线索搜捕了杨保真、李合壁和赵淑云、周淑会、陆保祥、陆九祥6位同学。

在大同街日军宪兵队，日军对张萱华等同学进行了严刑拷打，同学们没有屈服，数日后，张萱华、郭品仲、李合壁、韩世钊、冯孝乾5人被押到南京“日本最高法院”审判。后来张萱华又被送到芜湖第二监狱羁押。1945年日军投降后，张萱华被释放回徐，其他的9名同学资料上没有记载下落。

作者：张忠泰 联系电话：15380187901

本文史料来源：省立徐师纪念册（1945年7月）

《徐州文史》资料第六辑（伪淮海省专辑）

程希庚“建国前徐州六所师范学校（堂）简史”

欢迎您的光临，您是第  位访问本站的朋友！

版权所有：徐州史志办公室 制作维护 徐州亿网 苏ICP备07508860号

